
SEDUTA CONSIGLIO MUNICIPALE DEL 08.10.2024 

In data 8 ottobre 2024 alle ore 9.30 per le ore 10.30 è stato convocato, giusta nota PG 850099 del 

03.10.24, il Consiglio della II Municipalità per discutere e deliberare sui seguente ordine del giorno: 
1- Approvazione verbale seduta di Consiglio precedente; 
2- Fiere di Natale; 
3- Varie ed eventuali. 

La seduta è presieduta dal Vice Presidente Luigi Petroli. 

Svolge la funzione di Segretario, ai sensi dell'art. 34 comma 2 del vigente Regolamento delle 

Municipalità, approvato con Deliberazione del Consiglio Comunale n. 68 del 21.09.2005,i1 Direttore 
della II Municipalità  Arch.  Emilia G. Trifiletti, assistita dal Istruttore Direttivo Amministrativo Valeria 
Ali perta. 

Alle ore 10:49 il Vice Presidente Luigi Petroli, nel dichiarare aperta la seduta, invita il Segretario a 

procedere all'appello nominale e, constatata la presenza di n. 20 Consiglieri, nomina scrutatori i 
Consiglieri Platone, Sepe e  Straus.  

Sono presenti gli assessori della II Municipalità Salvatore lodice e Lorenzo boria. 

Il Vice Presidente, alle ore 10:51 invita il Segretario alla lettura del verbale del 1 ottobre 2024, che 
approvato a maggioranza. 

Il consigliere Platone invita al rispetto dell'art 39 del Regolamento di Municipalità e chiede che il 

verbale del Consiglio da approvare sia inviato ai Consiglieri a mezzo posta certificata, almeno 24 h. 

prima della seduta Consiliare. 

Alle ore 11:59 si osserva un minuto di silenzio per la scomparsa del padre del Consigliere 

Gamba rdella. 

Alle ore 11:00 il Consigliere Troise esce dall'Aula. 

Alle ore 11:00 si passa agli interventi ex art. 37. 

Il Consigliere De Stasio fa presente che sono giunte numerose segnalazioni dai residenti della zona 

centrale, ossia Via Banchi Nuovi, Santa Chiara, Benedetto Croce, in cui si denuncia la presenza di 

ratti nelle suddette zone, anche nelle ore diurne, nonostante la segnalazione fatta congiuntamente 

con il Presidente Marino. Egli stesso ha effettuato un sopralluogo ed ha accertato la gravità della 

situazione. Riferisce di aver inviato una nuova p.e.c. all'A.S.L., all'Assessorato all'Ambiente e alla 
Presidenza della Municipalità per segnalare il problema. 

La Consigliera Parlato riferisce che presso scala Montesanto, precisamente in prossimità del 

Centro Emodialisi Dida, i paletti che circoscrivono l'edificio sono stati spostati di circa 1 metro 

creando intralcio alla circolazione, in particolare alle autoambulanze che sopraggiungano; a quanto 

sopra, aggiunge che due paletti sono stati completamente rimossi per creare una sorta di 
parcheggio abusivo. Chiede il ripristino dello status quo ante, oltre adeguati presidi di controllo per 

garantire che sia preservato. 

La Consigliera  Parisi  sollecita la regolamentazione delle strisce blu in zona Montesanto; segnala, 
inoltre, la completa rimozione di un paletto in vico Spezzano, probabilmente in previsione di un 

parcheggio abusivo. 



Il Consigliere Brandolini riprende la problematica dei cassonetti in prossimità dei plessi Scolastici, 

in particolare della scuola ubicata in Vico Cosenz, dove la pila di cassonetti per la nettezza urbana, 

unitamente alle dimensioni ristrette della strada, crea evidenti difficoltà alla circolazione. Segnala, 

inoltre, la presenza in Corso Umberto di semafori completamente occultati da alberi incolti che 

mettono a rischio la sicurezza stradale. Infine, invita nuovamente a convocare un tavolo Prefettizio 

che affronti il problema della sicurezza in Piazza Mercato. 

Il Vice Presidente, sull'ultimo punto, precisa che in passato è stato già convocato un tavolo 

Prefettizio a cui egli stesso ha partecipato, unitamente al Consigliere Murolo e a tutte le Forze 

dell'Ordine, in cui si affrontava il problema della movicia in Piazza Dante, nonché della sicurezza di 

Piazza Mercato, all'esito del quale si rassicurava e garantiva una pronta risoluzione delle 

problematiche. Ad oggi, dopo un anno, non vi è stata alcuna risposta concreta e nulla è cambiato. 

Il Consigliere Brandolini si rammarica perché è evidente come la situazione sia completamente 

diversa in altre Municipalità, ad esempio Via Dei Mille rispetto alla quale è lampante la differenza 

sia sul servizio pulizia che sulla viabilità, essendo garantita la presenza di carroattrezzi, servizio 

d'ordine  etc.  Il Centro storico è completamente abbandonato: Piazza Dante, piazza storica della 

città, presenta un manto stradale disastroso che non consente una circolazione sicura. 

La Consigliera Sepe denuncia l'assenza di pulizia di Palazzo San Potito, il quale versa in condizioni di 

completo abbandono; riferisce inoltre di aver appreso che a novembre inizieranno i lavori di 
ristrutturazione dell'Ospedale Militare e che il progetto prevede l'istituzione di un grande Centro 

Culturale, che ospiterà utenti di ogni fascia d'età, dai bambini agli anziani. Per cui chiede 

aggiornamenti. 

Il Consigliere Sarnacchiaro segnala che sui Corso Vittorio Emanuele, altezza funicolare di 

Montesanto, vi è un terrapieno che insiste sul parco sottostante dei quartieri Spagnoli e, in 

prossimità della batteria di cassonetti per la nettezza urbana posti difronte ad un garage, 
presente una colonia di ratti; chiede l'intervento congiunto di ASL, Comune e Napoli Servizi per la 

risoluzione del problema. 

Il Consigliere  Straus  esprime forte preoccupazione per la lesione del diritto di manifestare il 

proprio dissenso, come dimostra l'episodio accaduto il 5 ottobre a Roma, dove tre residenti di 

questa Municipalità, unitamente ad altre persone, non appena giunti alla stazione di Roma, sono 

stati prelevati dalla Polizia e portati direttamente in Questura dove hanno ricevuto "il foglio di via" 
dai 6 ai 18 mesi, nonostante non avessero commesso alcun reato, in quanto non avevano preso 
parte ad alcuna manifestazione non autorizzata, né avessero avuto accesso al presidio, comunque 

autorizzato, istituito in Piazza. Infine, riporta all'attenzione dei Consiglieri la p.e.c. da lui trasmessa, 

invitandoli a prenderne attenta visione e augurandosi che sia convocato una seduta Consiliare che 

tratti esplicitamente l'o.d.g.. 

La Consigliera Raiano chiede quale siano i criteri in base ai quali vengono disposti gli o.d.g. dei 

Consiglio, perché è da tempo che numerosi o.d.g. lavorati dalla Commissione Politiche Sociali non 

sono trattati; cita, tra gli altri, l'odg sugli assegni di cura: ci sono persone disabili che hanno subito 

gravi tagli a seguito dei sovvenzionamenti. Riferisce che, se non vi sarà riscontro, porterà in 
Commissione Trasparenza la questione. 

Il Vice Presidente fa presente che la Capigruppo, deputata a determinare gli o.d.g. da trattare in 

Consiglio, spesso va deserta; prende atto della questione e si attiverà affinché sia dato adeguato 
riscontro. 
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Il Consigliere Murolo si ricollega a quanto denunciato dal Consigliere  Strauss,  fa presente che la 
settimana scorsa c'è stato un presidio in Piazza Berlinguer da parte di CGL e UIL proprio per 

manifestare contro l'approvazione di disposizioni normative che ledono il diritto allo sciopero e a 

manifestare, che saranno sottoposti a votazione al Senato a dicembre; esprime solidarietà ai 
protagonisti della vicenda occorsa a Roma. 

Il Consigliere Ferrara denuncia la lesione del diritto allo studio di numerosi alunni affetti da 

disabilità, stante l'assenza di assistenti alla comunicazione nelle scuole: nonostante siano già stati 

erogati i necessari finanziamenti, non si è provveduto ad organizzare il servizio e i tempi tecnici 

necessari per l'avvio dello stesso sembrano ancora lunghi. È grave non accelerare su alcuni temi 

importanti come questo, sopratutto alla luce del fatto che il diritto allo studio deve essere garantito 
dal servizio scolastico pubblico. Purtroppo molti ragazzi non possono frequentare la scuola in tali 

condizioni; chiede chiarimenti al Presidente della Commissione Scuola, auspicando un incontro con 

l'Assessore competente. 

La Consigliera Vitale prende parola e precisa quanto segue. In merito agli assistenti alla 

comunicazione, si sta provvedendo agli abbinamenti tra i lotti delle Cooperative che saranno 

attribuite alle Municipalità e gli Istituti Scolastici presenti in Municipalità: saranno 2.000 gli 

assistenti che dovranno essere impiegati. L'Ass. Trapanese, sia in commissione sia pubblicamente, 
ha assicurato che il servizio sarà garantito per metà, massimo fine ottobre. Le lungaggini sono da 

imputare alle difficoltà di attuazione della nuova procedura, che si è presentata abbastanza 

farraginosa nell'avvio, ma si spera che in futuro il procedimento sarà più snello. 

Diverso è il problema dell'assenza degli assistenti materiali, la cui risoluzione non compete alla 

Municipalità bensì al MIUR: il Dirigente competente deve fare una richiesta  all'  interno del suo 

organico; quando ciò non è possibile poiché il personale non è in possesso dei requisiti di cui 
all'art.7, necessari per prestare l'assistenza materiale, è durante la contrattazione che deve 

chiedere la disponibilità di servizio, per poi corrispondere il gettone. Se prima non si espleta tale 

procedura, la Municipalità non può far nulla, così come statuito dalla vigente Legislazione 

Nazionale, per adeguarsi alla quale è stato dato alle scuole un anno di tempo. 

Infine, circa la problematica degli assistenti di sostegno, purtroppo l'organico non è presente: ciò è 

dovuto sia ai ritardi dell'USR, sia alle numerose richieste erronee presentate dalle scuole. 

Prende parola il Direttore in merito alla richiesta di applicazione dell'art. 39 del Regolamento di 

Municipalità richiesta dal Consigliere Platone e precisa che l'art. 39 non prevede che i verbali siano 
inviati a mezzo posta certificata ai Consiglieri, ma che vengano messi a disposizione di quest'ultimi 

presso la Segreteria del Consiglio almeno 24 ore prima della seduta consiliare; il semplice deposito 

in Segreteria, comporta la conseguente presa visione da parte dei Consiglieri. Non si sarebbe tenuti 

neanche alla lettura dello stesso nel corso della seduta Consiliare salvo diversa richiesta da parte 

dei Consiglieri; è il Presidente di questa Municipalità che ritiene invece di volerne dare lettura alla 

presenza dei Consiglieri. 

Il Consigliere Platone precisa che aveva indicato la p.e.c. come mezzo di trasmissione al fine di 
avere la prova che si rispettasse il termine di almeno 24 h. dalla seduta Consiliare per il deposito. 

Alle ore 11:30 si passa al secondo punto all'odg; il Vice Presidente cede la parola al Presidente 

della Commissione Attività Produttive, Consigliera Rita Franchi. 
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La Consigliera Franchi precisa che la Commissione ha presentato e rivisto il bando apportandovi 

delle modifiche, così come descritte nella delibera in oggetto: in particolare evidenzia una nota 

importantissima voluta da più Consiglieri, che prevede la riduzione del canone di occupazione di 

suolo del 50%. Specifica, inoltre, che è stato proposto un emendamento rispetto alla valutazione 

dei criteri per le premialità e procede alla relativa lettura. 

Di seguito si riporta l'emendamento in questione: 

1- "Criteri di valutazione della premialità per l'assegnazione dei posteggi nelle "Fiere di Natale 

2024": 

o Partecipazione storica: Saranno assegnati punti 0,6 per ogni anno di partecipazione alle Fiere 

Natalizie del Comune di Napoli, con riferimento al periodo 2021-2023, fino ad un massimo di punti 

1,8. 

o Premi e riconoscimenti: Saranno assegnati punti 0,5 per ogni premio o riconoscimento 

attribuito al candidato in eventi fieristici nazionali o internazionali, fino ad un massimo di punti 1. 

o Produzione di opere artigianali non seriali: Per la realizzazione di opere a carattere artistico e 

creativo non seriale, sarà assegnato un punteggio fino ad un massimo di punti 1,5. 

o Produzione etica e solidale: La partecipazione di imprese e associazioni legate alla filiera etica 

e solidale, provenienti da realtà impegnate nella lotta contro le mafie, il racket e l'usura, sarà 

premiata con un punteggio fino ad un massimo di punti 1,5. 

o Innovazione e sostenibilità: Saranno assegnati fino a 1,5 punti per operatori con primaria 

esperienza in settori innovativi o legati alla sostenibilità, come attività  green,  prodotti a Km zero e  

start-up.  

o Prodotti realizzati con materiali di riciclo: Gli operatori che presentano prodotti artigianali 

realizzati con materiali di riciclo e scarti industriali a 

basso impatto ambientale, potranno ottenere fino a un massimo di 1,5 punti. 

2- Attribuzione del punteggio massimo: La soglia massima di attribuzione del punteggio 

complessivo sarà di 8,8 punti. 

3- Graduatoria finale: A parità di punteggio, l'assegnazione dei posteggi avverrà mediante sorteggio 

pubblico. 

Interviene l'Assessore boria, il quale, in merito all'emendamento predisposto, precisa che c'è un 

regolamento regionale a cui non si può soprassedere per cui non si è potuto transigere né sul 

criterio della storici-là dei mercatali né sulla premialità degli eventi. Per cui, l'unico punto su cui si 

potuto intervenire, è stata l'aggiunta di una premialità a tutti quegli artigiani che utilizzano 

materiali di scarto, cioè che provengono da quelle industrie che ne consentono il riutilizzo. In tal 

modo si è voluto garantire la possibilità di conoscere nuove realtà. 

Precisa, infine, che il cortile di Santa Chiara non potrà essere utilizzato perché a breve inizieranno i 

lavori di ristrutturazione. 

Il Consigliere Brandolini ringrazia la Commissione Attività Produttive e l'Assessore per il lavoro 

svolto; fa tuttavia notare che la classe di attribuzione di suolo non è coerente con la realtà dei fatti, 

poiché comporta l'equiparazione di zone come Piazza Dante e Piazza Mercato. Ritiene, invece, che 

sarebbe opportuno prevedere l'occupazione di suolo gratuita in alcune zone, al fine di sostenerne il 
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rilancio, come ad esempio Piazza del Carmine. La volontà di azzerare il costo dell'occupazione per 
rilanciare zone quali Piazza Mercato, Ponte di Tappia  etc..  deve essere espressa con più forza 
all'Amministrazione Centrale, per cui propone di sostituire le parole "riservasi di proporre" con 
"proporre". 

Il Vice Presidente, alla luce delle rimostranze del Consigliere Brandolini, invita a formulare apposito 
emendamento. 

Il Consigliere Ferrara, riferisce di essere favorevole all'emendamento, sia se si preveda che il costo 
dell'occupazione di suolo sia ridotto sia se venga azzerato. Tuttavia ricorda ai Consiglieri che la 
Maggioranza ha stipulato il così detto "Patto per Napoli", con cui si è disposto che non sarà 
possibile diminuire le tasse; per cui, proporre una riduzione del canone per l'occupazione di suolo 

impossibile. Bisogna essere leali con i cittadini, poiché una proposta di tale tipo non può essere 
messa in atto. 

Il Consigliere De Stasio evidenzia la precaria situazione di chi fa attività mercatali sporadiche, ad 
esempio mercati Natalizi o Pasquali, che non portano grossi introiti e che si trovano a pagare una 

occupazione di suolo troppo alta. Di contro ci sono zone come Piazza Mercato, il Porto  etc.  che per 
essere risollevate necessitano anche di attività mercataii che offrano all'utenza oggetti artigianali 

tipicamente napoletani. Ci sono troppe ambiguità nell'amministrazione della città ( per operare su 
alcune strade,come Via  Cervantes,  la Municipalità necessita dell'autorizzazione del Sindaco; gli 
alberi al di sopra dei tre metri sono di competenza del Comune, mentre al di sotto dei tre metri 

della Municipalità  etc.).  Queste ambiguità non permettono alla Municipalità di aiutare veramente i 

mercataii; dopo anni di crisi forte, bisogna insistere sull'autonomia della Municipalità. Concorda, 

quindi, nel chiedere una riduzione della tassa di occupazione di suolo, prevedendo ad esempio il 

pagamento di una tantum al giorno, 10,00 euro ad esempio, così che venga garantito 
all'Amministrazione almeno l'introito di 7/8000 euro al giorno. 

Non condivide il discorso del Consigliere Ferrara nella misura in cui sostiene che una proposta del 

genere non può essere approvata, poiché se ci si rassegna al fatto che alcune cose non si possono 

fare, allora tanto vale non votare. 

Il Direttore legge il Regolamento e le tariffe previste, precisando che le stesse sono suddivise in tre 

fasce a seconda delle categorie di attribuzione del suolo: a, b e c. A tali tariffe base vengono poi 

applicati diversi indicatori che portano al risultato finale. 

Il Consigliere Samacchiaro ricorda che il "Patto per Napoli" è stata una necessità dovuta alla mala 

gestione di chi ha preceduto l'attuale amministrazione. Le tasse non sono state aumentate, anzi la 

TARI con un emendamento votato in Consiglio Comunale approvato all'unanimità, è diminuita; 

invece aumentato il costo di smaltimento dei rifiuti, che 'è stato sopperito con l'aumento della 

tassa di soggiorno.Condivide quanto affermato dai colleghi Consiglieri circa l'importanza del 

riconoscere alla Municipalità la personalità giuridica che permetterebbe alla stessa di avere un 

proprio bilancio e, quindi, proprie risorse da destinare a specifici servizi. Sostiene l'importanza di 

ridurre l'importo dell'occupazione di suolo soprattutto in alcune zone, al fine di incentivare e 
accrescerne la vivibilità. Suggerisce, quindi, di indicare anche le risorse da cui attingere per 

sopperire alla riduzione della tassa di occupazione. 

Il Consigliere Platone concorda con i colleghi Consiglieri e suggerisce di sostituire "riservarsi di 

proporre" con "chiede". 
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il Segretario  
Arch. Emilia G. Tr` 

Il Consigliere  Straus,  comunica la sua volontà di astenersi dal voto: a seguito della modifica della 

Commissione Attività produttive, a cui è. seguita l'esclusione dalla stessa della Consigliera Capretti, 

non vi è alcun rappresentante del gruppo che possa relazionare sullo svolgimento dei lavori. 

Replica a quanto affermato dal Consigliere Sarnacchiaro: il "Patto per Napoli" non è stato un atto 

dovuto, bensì voluto. L'Amministrazione Comunale ha scelto di offrire un contributo di 500 milioni 

alla prossima Amministrazione. Infine precisa che la Tari è aumentata: è stata modificata sia la 

parte fissa che la parte variabile, più grande è la casa più si risparmia sulla parte fissa; sono, quindi, 

i meno abbienti che sostengono un esborso maggiore. 

Alle ore 12:08 si vota il primo emendamento per appello nominale: approvato a maggioranza: 18 a 

favore e 1 astenuto. 

Alle ore 12:09 si vota il secondo emendamento per appello nominale: approvato a maggioranza: 

18 a favore e 1 astenuto. 

Alle ore 12:10 si procede alla votazione per appello nominale del secondo punto all'o.d.g.: 18 a 

favore e 1 astenuto. La delibera è immediatamente esecutiva. 

Alle ore12:13 si passa a varie ed eventuali. 

Il Consigliere Ferrara si riporta alla vicenda della composizione delle Commissioni: la presenza 

delle poche forze politiche di opposizione è fondamentale nelle commissioni. 

Il Consigliere Platone replica precisando che nella Commissione Attività Produttive c'è ancora lui 

come membro del gruppo misto, per cui la motivazione del Consigliere  Straus  non ha fondamenta. 

La Consigliera Parlato riferisce che le è appena giunta notizia di un sinistro che ha visto 

protagonista un professore, vittima di investimento pedonale in prossimità del Suor Orsola  
Benincasa.  

Il Vice Presidente precisa che sul posto sono state appena apposte strisce pedonali rialzate; 
purtroppo ci si deve rimettere al buon senso dei cittadini, oltre che adeguati controlli. 

Alle ore 12:18 la seduta è sciolta. 

Avv. 
ifesidente 

erto Marino 
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'  

La seduta è sciolta alle ore 12:18 

lI Segretario 

Insediamento 30/11/2021 (delib.n°10 del 30/11/2021) 

Costituzione Gruppi Consiliari (Decreto Presidenziale n. 13 del 10/12/2021 e ss.mm.ii.) 
Costituzione Commissioni (decreto Presidenziale n.17 del 03/01/2022 e ss.mm.ii.) 
Costituzione Giunta 	(Decreto Presidenziale n.5 del 08/03/2023) 

CC> 1V1 U N E DI NAP4DLI 
Municipalità 2 

IL PRESIDENTE PRESENTE VOTO 
Roberto Marino A Scrutatori: 

Avvocata Montecalvario Mercato 
Pendino S.Giuseppe Porto 

    

1) Platone  
2) Sepe 
3) Straus 

Consiglio del: 	08/10/2024 	convocato alle ore: 	9,30 per le ore 	10,30 
	

apre alle ore: 	10,49 

N° COGNOME NOME 

_ 
1° Appello 10:49 2° Appello 12 08 3°Appello 12:09 4° Appello 12:10 

Note 

1  Aiello  Luigi A A A A 
2 Brandolini Giuseppe P P P P , 
3 Capretti Chiara A A A A 
4 Criscuolo Vincenzo P P P P 
5 Della Ragione Nunzio P P P P 
6 De Stasio Giuseppe Renato P P P P esce alle 12:14 

7  Esposito  Vincenzo P P P P 
8 Ferrara Luigi P P P P 
9 Ferrigno Letizia A A A A 
10 Franchi Rita P P P P 
11 Gambardella Marco A 	- A A A Assente Giustificato 

'12 Grandullo Francesco A A A A 

, 	13  Manfredi  Rita P P P P . 
14 Murolo Paolo P P P P 

i 
Entra alle 09:30 

15 Oriente 
Parisi  

Emilio 
Carmela' 

A A A A Assente Giustificato 

16  P P P P 

I 	17 Parlato Angela P P P P 

18 Parulano 
19 'Petroli 

Ciro 
Luigi 

A A A A 

P P P ' ' P 

' 	20  Piro  Rosaria P P P P 

21 Platone Enrico P 4  P P P 

22 Polio Francesco A A A A Assente Giustificato 

23 Raiano Immacolata P P P i P 

24  Rizzo Carmela A r  A A A Assente Giustificato 

25 Sarnacchiaro Pasquale P P P P 

26 Sepe Rita P P P P 

27  Straus Thomas Adolf  P P P P 

28 Troise Paolo P , A A A esce alle ore 11:00 

29  Visconti Daniele A i  A A A 

I 30 Vitale Valeria 	 _ P i 	P P P Entra alle 09:30  

1° Appello Consiglieri Presenti n° 20 Assenti n° 10 

2° Appello Consiglieri Presenti n° 19 Assenti n° 11 

3° Appello Consiglieri Presenti n° 19 Assenti n° 11 

4° Appello Consiglieri Presenti n° 19 Assenti n° 11 
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